

СОДЕРЖАНИЕ

На какие вопросы отвечает эта книга.....	4
Предисловие.....	6
Глава I. Приступим к скорочтению! Почему бы не сегодня	8
Глава II. И все это — чтение	15
Глава III. Чтение: рутина или искусство?.....	22
Глава IV. Что такое скорочтение?.....	34
Глава V. Знакомьтесь: ваш мозг	40
Глава VI. Скорочтение и подсознание.....	49
Глава VII. Скорочтение и зрение: работаем с глазами	57
Глава VIII. Концентрация и скорочтение	66
Глава IX. Скорочтение и внимание	73
Глава X. Скорочтение и текст	82
Глава XI. Память	89
Глава XII. Техники улучшения памяти.....	96
Глава XIII. Как развить свою креативность.....	105
Глава XIV. Не останавливаемся на достигнутом: как сохранить знания и улучшить навыки.....	113
Глава XV. Скорочтение и тип темперамента	120
Литература и другие источники	126

НА КАКИЕ ВОПРОСЫ ОТВЕЧАЕТ ЭТА КНИГА

КАК МОТИВИРОВАТЬ СЕБЯ НА ОБУЧЕНИЕ СКОРОЧТЕНИЮ?

Помогает прекращение чтения на самом интересном месте, планирование, переключение с книги на книгу, восприятие чтения как удовольствия. *См. главу I*

ЧТО ТАКОЕ ЭКСТЕНСИВНОЕ ЧТЕНИЕ?

Медленное чтение интересной нам книги, скрашивающее досуг. В этом случае не хочется и не нужно торопиться. *См. главу II*

ДЛЯ ЧЕГО НУЖЕН ИНФОРМАЦИОННЫЙ ДЕТОКС?

Информационный детокс предполагает временный отказ от гаджетов с целью снизить уровень накопившегося стресса, научиться находить радость вне технологий, прислушаться к собственным мыслям и полнее раскрыть собственный потенциал. *См. главу III*

КОГО МОЖНО СЧИТАТЬ ОСНОВОПОЛОЖНИКОМ СКОРОЧТЕНИЯ?

Французского врача-офтальмолога Эмиля Луи Жавая, который в ходе ряда экспериментов проник в суть самого процесса чтения. *См. главу IV*

ЧТО ЗАСТАВЛЯЕТ ЧЕЛОВЕКА ПЕРЕЧИТЫВАТЬ ОТДЕЛЬНЫЕ ФРАГМЕНТЫ ТЕКСТА?

Порой это особенная потребность запомнить какую-то подробность. Но бывает и так, что бесчисленные возвраты при чтении вызваны неуверенностью в себе. Так считают психологи. *См. главу V*

КАКОВ ОБЪЕМ ИНФОРМАЦИИ, КОТОРУЮ ЧЕЛОВЕК ОБРАБАТЫВАЕТ ОСМЫСЛЕННО?

По мнению ученых, под нашим контролем обрабатывается не более 10 % информации. *См. главу VI*

ЧТО ТАКОЕ ВЕРТИКАЛЬНОЕ ЧТЕНИЕ?

Это метод, при котором глаза двигаются строго по центру текста, ни в коем случае не вправо и влево. Наш разум фиксирует даже то, что не успевают увидеть глаза. *См. главу VII*

КАКОЙ ГОРМОН ПОМОГАЕТ КОНЦЕНТРИРОВАТЬ ВНИМАНИЕ?

Дофамин — гормон радости. Мозг не любит однообразия. *См. главу VIII*

КАКОЙ «СТУДЕНЧЕСКИЙ» СПОСОБ ПОЗВОЛЯЕТ ТРЕНИРОВАТЬ СПОСОБНОСТЬ К ЗАПОМИНАНИЮ?

Конспектирование. Но в идеале не в процессе чтения, а после его завершения. *См. главу IX*

ПОЧЕМУ КАКИЕ-ТО ВОСПОМИНАНИЯ ХРАНЯТСЯ, А КАКИЕ-ТО — СТИРАЮТСЯ?

Наши воспоминания закодированы в связях между нейронами. Прочность запоминания зависит от того, насколько полезной представляется мозгу конкретная информация. *См. главу X*

ЧТО ТАКОЕ МЕТОД РИМСКОЙ КОМНАТЫ?

Для запоминания какой-либо информации вам нужно представить квартиру или дом, в котором вы отлично ориентируетесь, и расположить там новые данные, привязав их к хорошо известным. *См. главу XII*

КАК В ПОВСЕДНЕВНОСТИ РАЗВИВАТЬ ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ?

Получив от руководства типовую задачу, не начинайте механически ее выполнять, а возьмите небольшую паузу и подумайте: а можно ли решить этот вопрос по-другому? *См. главу XIII*

ПРЕДИСЛОВИЕ

Перемены в нашей жизни редко происходят согласно расписанию. Сейчас вы держите в руках книгу о скорочтении, и, если решите ее прочитать, ваша жизнь уже не будет прежней. Вы обретете новый навык, а вместе с ним уверенность, знания, возможности и свободное время.

Эта книга объединяет лучшие современные методы для увеличения скорости чтения и, что ничуть не менее важно, для запоминания информации.

В книге приведены различные упражнения, и вы можете выбирать те, которые оптимально подходят именно вам. Тренировки выстроены с учетом стремительного ритма жизни современного человека, поэтому не потребуют от вас многочасовых упражнений и чрезмерных усилий.

Лучшим стимулом для занятий станут результаты, которые появляются гораздо раньше, чем заветные кубики на прессе начинающего спортсмена.

А еще мы учли ошибки и оправдания множества читателей и внесли в книгу советы, которые помогут не передумать учиться и не отложить вопрос о скорочтении на неопределенный срок.

За примелькавшимся словом «скорочтение» вы откроете для себя целый мир, доступный людям, которые однажды решили, что способны на большее.

Наш мозг мощнее самого современного компьютера, наша память может вместить все книги мира. Что же



Рогир ван дер Вейден, «Читающая Мария Магдалина», XV век

заставляет нас обклеивать свой монитор разноцветными стикерами-напоминками и раз за разом искать в интернете одну и ту же информацию?

Эта книга не только доступно объясняет, как устроена наша память, но и помогает правильно настроить процессы восприятия и обработки данных, что позволит вам добиться результатов, которые сейчас кажутся недостижимыми. Вы на практике сумеете убедиться, что плохая память — это не более чем миф и отсутствие тренировок.

Самое интересное ждет вас в конце, ведь цель книги не только привнести в жизнь читателя новый навык, но и вызвать в нем интерес к саморазвитию. Мы убеждены, что скорочтение станет лишь первым шагом на вашем пути саморазвития и самосовершенствования. Вы узнаете, как открыть в себе творческое начало или развить имеющийся талант и наполнить каждый день маленькими свершениями.

Перемены — это часть жизни. Узнавайте новое, учитесь и меняйтесь только в лучшую сторону.

*«Книги — дети
мозга»*
(Джонатан Свифт)

ПРИСТУПИМ К СКОРОЧТЕНИЮ! ПОЧЕМУ БЫ НЕ СЕГОДНЯ

Пока мы откладываем жизнь, она проходит.
Сенека

Нам очень хочется верить, что все, кто сейчас читают эту книгу, уже своевременно приступят к выполнению упражнений и начнут применять освоенные знания на практике, удивляясь собственным способностям и непрерывно увеличивающейся скорости чтения. Но психологи настроены далеко не так оптимистично.

НА САМОМ ИНТЕРЕСНОМ МЕСТЕ

Помните героев серии мультфильмов о приключениях блудного попугая? Они знали секрет идеальной истории, способной сохраниться в памяти, – обрывать рассказ на самом интересном месте

НЕ ОТКЛАДЫВАЙ НА ЗАВТРА

Согласно исследованиям всего 30 % людей, овладевающих новым навыком самостоятельно, с помощью офлайн-курсов или онлайн-тренингов, незамедлительно переходят от теории к практике и, совершенствуясь в новом начинании, находят время для регулярных занятий. А что же оставшиеся 70 %? Передумали учиться? Вовсе нет! Все эти люди просто не успели приступить к упражнениям, не смогли отыскать время в длинном списке дел, которые нужно было сделать еще вчера.

Проблема вовсе не в том, что многие из нас не умеют правильно распоряжаться своим временем или быстро теряют интерес к новым занятиям. Ситуация куда серьезнее: чаще всего наши амбициозные планы терпят крушение при столкновении с таким явлением, как прокрастинация.

ЧТО ЗА ЗВЕРЬ ПРОКРАСТИНАЦИЯ?

Новомодное слово *прокрастинация* (от английского *procrastination* — «откладывание», «промедление») означает систематическое откладывание различных значимых дел, приводящее к появлению психологических нарушений. В массовую культуру это понятие пришло из психологии.

Специалисты объясняют распространение прокрастинации переизбытком информации. Интернет предлагает практически для любой задачи огромное количество решений, и зачастую люди теряются, не в силах выбрать единственно правильное. Обдумывание всех альтернатив требует от нас серьезных энергетических затрат. При наличии большого количества вариантов всегда есть шанс, что, столкнувшись с негативными последствиями собственного выбора, мы будем испытывать сомнения и сожаление, размышляя о тех результатах, которых можно было достигнуть, выбрав другой путь. В психологии даже возник такой термин, как *«паралич решения»* — ситуация, когда человек потратил все силы на поиск оптимального способа решения проблемы, а в итоге не предпринял ровным счетом ничего.

Читатели этой книги решили освоить скорочтение, но многие ли из них сумеют найти время для отработки этого навыка и читать ежедневно? Не затеряется ли эта книга среди десятков других, оставив лишь неприятный осадок обманутых ожиданий?

НЕ ОТКЛАДЫВАЙ НА ЗАВТРА ТО...

Ученые уверены, что небольшие запланированные перерывы, сделанные на протяжении рабочего дня, идут нам на пользу, а вот постоянное откладывание дел может принести только вред. Исследования показали, что у неисправимых прокрастинаторов в среднем более низкая зарплата, при этом они больше переживают и чаще болеют

ВСЕ ДЕЛО В СТРАХЕ

Нейробиологи обнаружили, что прокрастинацию можно зафиксировать на МРТ. У человека, постоянно откладывающего дела, увеличена часть мозга, отвечающая за эмоции, в том числе страх. Такие люди испытывают повышенную тревожность и боятся новых начинаний. Ученые считают, что из-за этой физиологической особенности человек переживает о возможных негативных последствиях своей деятельности и долго колеблется

Возможно, именно к вам прокрастинация не имеет совершенно никакого отношения. Давайте проверим!

Случалось ли вам:

- сожалеть, что вы не начали какое-либо дело раньше;
- осознавать, что вы затянули выполнение дела до критической отметки;
- выполнять второстепенные задачи, зная, что не сделана основная работа;
- в конце дня осознавать, что можно было лучше распорядиться своим временем;
- заниматься одной задачей в то время, когда нужно приложить все усилия для решения другой;
- забывать ответить на важное письмо или перезвонить по рабочему вопросу;
- подолгу мучиться выбором, откладывая принятие решения;
- получив сложное задание, сразу откладывать его, даже не попробовав разобраться в сути проблемы?

Если вышеописанные ситуации вам не знакомы, то можете смело переходить к следующей главе. Если же вы утвердительно ответили хотя бы на три вопроса, мы настоятельно советуем внимательно прочитать текущую главу, чтобы научиться бороться с прокрастинацией и достигать своих целей.

ЛЕНЬ VS ПРОКРАСТИНАЦИЯ

В чем же отличие прокрастинации от старой доброй лени? Дело в том, что лень, если она, конечно, не приобретает обломовского масштаба, является

для нашей психики вполне полезным состоянием. Иногда мы ставим жизнь на паузу и просто расслабляемся, полноценно отдыхая и набираясь сил для дальнейших свершений.

Прокрастинация же не имеет к отдыху ни малейшего отношения, эта практика связана исключительно с напряжением и стрессом. Прокрастинатор непрерывно тратит ресурсы на ненужные действия, испытывая чувство вины и недовольство собой. Со временем это неприятное состояние может привести к появлению реальных психологических проблем, таких как фрустрация и тревожность.

Представим, что руководитель хочет поручить дополнительную работу ленивому подчиненному. Нерадивый сотрудник делает все, чтобы избежать дополнительных обязанностей: ссылается на занятость, некомпетентность именно в этой сфере, личные проблемы. И, в нашей гипотетической ситуации, он умудряется отвертеться от сверхштатной задачи, чувствуя себя при этом вполне гармонично.

Склонный к прокрастинации сотрудник воспринимает ситуацию совсем иначе: ему не чужды амбиции, мотивация и он непременно согласится на условия руководителя, даже если новая задача кажется ему сложной. А дальше в игру вступит прокрастинация: человек будет заниматься чем угодно, кроме новой деятельности, и мучиться от чувства вины и ощущения собственной никчемности.

«Действие — основной ключ к успеху»

(Пабло Пикассо)

ДУРНОЕ ВОСПИТАНИЕ

Прокрастинацию можно выработать в результате неправильной модели воспитания. Если родители чрезмерно строги со своим ребенком и все время стремятся подавить его, то в отместку ребенок, не решаясь на открытый бунт, примется затягивать выполнение поручений и решение задач. Со временем такая поведенческая модель закрепляется, меняя стиль жизни человека

Заметьте, в нашей воображаемой ситуации у сотрудника есть очень веская причина, чтобы собраться с духом и приступить к решению новой задачи. В случае успеха его может ждать повышение, в случае провала — выговор или увольнение. Но даже эти аргументы не помогают побороть прокрастинацию. Что же тогда говорить о тех сферах нашей жизни, где нет строго начальника и угрозы лишиться работы? Как же бороться с бесконечным откладыванием дел на потом при обучении и саморазвитии?

Как начать много читать, по-новому работая с текстами прямо сегодня, а не с понедельника?

КАК ПОБЕДИТЬ ПРОКРАСТИНАЦИЮ?

- Прекращайте чтение на самом интересном месте. Все мы знаем, как устроены многосерийные фильмы и сериалы: титры появляются сразу после неожиданного сюжетного поворота, будоража наше воображение. Не дочитывайте до конца раздела или главы, оставьте самую полезную информацию или сюжетную развязку на вечер, в этом случае вы будете предвкушать чтение и точно найдете время для этого занятия.
- Заведите «обратный» ежедневник и вписывайте туда не рабочие, а личные и исключительно приятные для вас дела. Посещение бассейна, поход в кино, ужин с друзьями, чтение. Пусть книги ассоциируются

с отдыхом, неким фитнесом для мозга, это повышает шансы, что вы в очередной раз не забудете почитать. Обратное планирование переводит фокус внимания на позитивные перспективы и возвращает интерес к жизни.

- Не бойтесь чтения нескольких книг одновременно. По сути, мы читаем только по двум причинам: ради знания и ради удовольствия. Если конкретная книга полезная, но скучная, параллельно начните читать другую, предназначенную для развлечения. Точно так же легкое, увеселительное чтение лучше уравновесит литературой, способной преподнести вам реальные знания. При этом для чтения обучающей литературы лучше подходят утренние и дневные часы, а для развлекательной — вечерние. Вполне логично прихватить на бизнес-ланч учебник иностранного языка, а вечером погрузиться в мир фэнтези или киберпанка.
- Не заставляйте себя читать. Совет может звучать парадоксально, но позвольте пояснить: если в конкретный момент у вас действительно нет желания читать что-либо, не нужно ради галочки в ежедневнике пересиливать себя и пытаться что-то усвоить. Физическое недомогание, переживания, фокусировка на серьезной проблеме — не лучшие спутники саморазвития. Возьмите паузу. Если вы решите продемонстрировать триумф силы воли и, вопреки собственному настрою и состоянию здоровья,

ТИПЫ ПРОКРАСТИНАТОРОВ

Экстремалы — те, кто откладывают решение вопросов до последней минуты, чтобы получить дозу адреналина, вырабатывающегося в организме, когда ситуация становится напряженной. Серые мышки — люди, которые одинаково боятся как провала, так и успеха. Люди этого склада склонны чрезмерно переживать, что предстоящая задача окажется им не по силам. Безответственные — те, кто оттягивает принятие решения из-за нежелания брать на себя ответственность за его последствия

САМООБМАН — ДРУГ ПРОКРА- СТИНАТОРОВ

Люди, страдающие от прокрастинации, обычно не осознают своей проблемы. Истинные прокрастинаторы умеют виртуозно находить причины, чтобы отложить какое-либо дело, убеждая в обоснованности такой стратегии как окружающих, так и самих себя

прочитаете заветное количество страниц, мозг запомнит ваши негативные ощущения и в следующий раз предложит десяток занятий, более увлекательных, чем чтение.

- Не пытайтесь выстроить занятия в привязке к определенным цифрам. Многим из нас нравится задавать себе количество страниц, которое нужно осилить за определенное время. Постарайтесь избегать такого подхода: пусть вашей целью будут полученные знания или удовольствие от интересного сюжета. Не ставьте целью количество, делайте ставки на качество.
- Помните об отличиях художественной и специализированной литературы. Чтобы отыскать нужную информацию, не обязательно прочитывать книгу полностью или читать ее в том порядке, который был задуман автором.

Мы уверены, что с помощью этих несложных приемов вы сумеете превратить ежедневное чтение из абстрактной цели в ежедневнике в источник пользы и удовольствия.

И ВСЕ ЭТО — ЧТЕНИЕ

...Люди и не подозревают, каких трудов и времени стоит научиться читать. Я сам на это употребил восемьдесят лет и все еще не могу сказать, что вполне достиг цели.

И. В. фон Гёте

Можно ли научиться не тратить время на тщательное изучение псевдонаучных текстов, не содержащих ничего, кроме общих фраз и отвлеченных размышлений? Находить данные быстро и четко, а в свободное время читать неспешно и расслаблено? Конечно, если научиться использовать разные виды чтения.

ОСОБЕННОСТИ РЕЧИ

Вы умеете говорить?

По отношению к взрослому человеку такой вопрос сложно воспринять всерьез.

Но стоит задуматься, и проблема уже не кажется столь однозначной: далеко не все из нас умеют говорить на публику, а уж выдающиеся ораторы и вовсе встречаются редко, как амурские тигры.

Наша речь меняется под влиянием множества обстоятельств. Окружение, настрой, самочувствие, цель конкретного разговора влияют на наш лексикон и манеру излагать свои мысли.

На рабочей планерке мы стремимся к правильной, литературной речи, используем сложные обороты и термины, а с друзьями расслабляемся, пересыпаем речь шутками и каламбурами.

Люди, чьи профессии связаны с публичными выступлениями, обычно

РОСКОШЬ, КОТОРУЮ МЫ НЕ ЦЕНИМ

Каждый пятый взрослый человек на нашей планете не умеет писать и читать. Две трети из всех неграмотных — это женщины, а каждый четвертый подросток не может прочесть и понять самые простые предложения

КНИГИ МЕНЯЮТ ЛЮДЕЙ

Американские ученые установили, что чтение активизирует работу центральной борозды головного мозга, нейроны которой превращают мысли в эмоциональные и физические ощущения. Эти изменения могут сохранять эффект неделю и дольше. Значит, книги влияют на нашу жизнь и мышление не только в процессе чтения, но и после его завершения

используют краткий конспект своей речи, чтобы не сбиться с мысли. Идея же прихватить на семейное торжество шпаргалку с тезисами о прошедшем отпуске кажется полным абсурдом.

Судя по всему, наши подходы к чтению тоже должны варьироваться в зависимости от цели, временных рамок, характера литературы.

Но на деле большинство из нас одинаково читают шедевр мировой классики и статью о трендах комбинезонов для тойтерьеров. Детальное изучение тенденций собачьей моды вполне нормально, если речь идет о нашем досуге. Но бывают ситуации, когда нам нужно найти определенную информацию за считанные минуты.

СКАНИРОВАНИЕ

Чтение-сканирование — это быстрый поиск базовой информации, такой как имена, факты, явления.

На первый взгляд, именно этот способ чтения мы используем чаще всего: пролистываем книгу, прежде чем решить, стоит ее читать или нет, пробегаем глазами статью, оценивая качество подачи материала. Но зачастую мы не достигаем своей цели, обнаруживая, что к середине книги автор отклоняется от темы или, не объясняя сути проблематики, просто отсылает нас к своим предыдущим публикациям.

Важно понимать, что такой тип чтения, как сканирование, идеально подходит только для оценки текстов с четко

заданной структурой: учебников, электронных писем, печатных статей.

Если текст в книге не разбит на разделы или параграфы, то с первого взгляда невозможно понять, о чем именно пойдет речь в следующей части. Статью в газете или журнале мы можем оценить довольно точно, а вот с электронными изданиями разобраться уже сложнее: мы видим на экране только фрагмент текста и можем лишь догадываться, куда нас заведет логика автора.

Прежде чем оценивать какой-либо текст с помощью сканирования, нужно задать себе следующие вопросы:

- Что именно я ищу? Чем конкретнее будет вопрос, тем выше шансы, что вы найдете именно те данные, которые вам нужны.
- Как расположена информация? В одних изданиях авторы пространно объясняют свои идеи уже в предисловии, в других более полезными являются заключение и содержание.
- Сколько времени мне понадобится, чтобы найти ответ на вопрос?

Иногда, как ни парадоксально, самый эффективный способ работы с книгой — это отказ от нее в пользу другого источника информации. Плохо структурированная книга и запутанный стиль изложения могут отнять очень много времени и так и не пролить свет на ситуацию. Психологически нам сложно закончить процесс, на который мы уже потратили время и силы, поэтому мы заставляем себя дочитывать книги, в которых уже разочаровались. Не

ПЕЧАТНАЯ КНИГА VS ГАДЖЕТ

Процессы чтения бумажного листа или экрана электронного девайса требуют различных когнитивных навыков. При чтении печатного текста мозг занят непосредственно сбором и обработкой информации. При работе с электронными носителями мозг постоянно отвлекается на рекламные баннеры, сообщения и процесс скроллинга, из-за чего внимание рассеивается, а смысл ускользает

ДОРОГОЕ УДОВОЛЬСТВИЕ

Библиотека Иллинойса прославилась на весь мир самым большим штрафом за просроченную книгу. В 1955 году читательница взяла сборник детских стихов «Дни и дела» и позабыла его вернуть, в результате чего в течение сорока пяти лет начислялись пени. Итоговая сумма штрафа, выплаченного уже дочерью незадачливой любительницы поэзии, составила 345 долларов

потакайте своему внутреннему перфекционисту и без сожалений закрывайте запутанные, заумные и странные издания. В современной ситуации переизбытка информации есть и существенный плюс: любому источнику данных можно быстро найти альтернативу.

ПРОСМОТР

Этот вид чтения предполагает быстрое ознакомление со значительным объемом текста за короткий временной отрезок. В отличие от сканирования, при просмотре читатель не ищет какую-то конкретную информацию, игнорируя большую часть текста, а оценивает весь текст целиком.

Просмотр хорошо подходит для повторения материала, когда требуется освежить знания перед экзаменом или презентацией.

Этот вид чтения также поможет в случае необходимости осуществления быстрого исследования, когда от вас не ждут серьезного анализа или неожиданных выводов. Выберите несколько источников информации, прочитайте пару абзацев, а затем просто возьмите основные идеи каждого из них. Такой способ подойдет для составления школьного доклада (не путать со студенческими рефератами), дайджеста книжных новинок, перечня городских достопримечательностей и так далее.

Для повышения эффективности просмотра также существуют вопросы, ответы на которые нужно найти

перед тем, как взять в руки книгу или открыть статью:

- Что мне нужно от этого материала?
- Какова главная идея данного текста?
- Какие факты обосновывают основную идею?

Используя просмотр при чтении текста, не забывайте, что главное преимущество этого метода основано на небольших временных затратах. Старайтесь не вдаваться в детали и не бойтесь упустить что-то важное, в данном случае вам нужно только составить общее представление о тексте.

Несмотря на кажущуюся простоту просмотра, этим видом чтения владеют совсем не многие. Люди, связанные с литературой в силу профессии, как правило, могут практически моментально оценить качество любой книги и увидеть в помятой рукописи неизвестного автора будущий бестселлер. Для всех остальных есть только один путь — практика и непрерывное знакомство с самыми разными изданиями.

ИНТЕНСИВНОЕ ЧТЕНИЕ

Из всех методов чтения интенсивное является наиболее трудоемким. Главная цель здесь — надолго сохранить информацию в своей памяти.

Это занятие, которое требует серьезных умственных усилий и сосредоточенности. При таком чтении человек не просто знакомится с каким-либо текстом, а, основываясь на своих

ЧЕМ ПАХНУТ КНИГИ?

Для обозначения эффекта, который запах книг оказывает на человека, существует специальный термин — библиосмия. Запах, который у нас ассоциируется с книгами, вызван химическими реакциями, происходящими в бумаге. Согласно исследованиям, чаще всего люди считают, что запах книг похож на ароматы кофе, шоколада, ванили, дерева и дыма костра. Однако для ценителей библиосмии каждая книга имеет свой, неповторимый запах

ПОЖИРАТЕЛИ КНИГ

Все мы знаем выражение «книжный червь», обозначающее книгочея, проводящего все время исключительно в компании книг. А есть ли в природе настоящие черви, готовые пообедать на полке библиотеки? Ученые отвечают на этот вопрос отрицательно. При этом существуют виды насекомых, действительно способных навредить печатным изданиям. Речь идет о подвиде моли и жуке-точильщике, которые могут проесть книжные переплеты и листы бумаги

знаниях, рассматривает вопрос критически и творчески, находит сильные и слабые стороны в объяснениях, дает самостоятельное толкование положениям и выводам.

Интенсивное чтение незаменимо при обучении, изучении иностранных языков, работе с отчетами и проведении серьезных исследований.

Без интенсивного чтения не обойтись и в повседневной жизни. Пристальное изучение документа поможет не подписать рискованный контракт или увидеть нюансы в условиях, предлагаемых банком, туристической фирмой или авиакомпанией.

Многих проблем можно избежать, просто крайне внимательно прочитав текст документа от начала до самого конца.

Используйте интенсивное чтение, когда возможны различные интерпретации текста, стремитесь всегда воспринимать информацию критически и, при возможности, запрашивайте источник для подтверждения данных.

ЭКСТЕНСИВНОЕ ЧТЕНИЕ

Экстенсивное чтение предназначено для досуга. Этот вид чтения предполагает, что читатель по своему усмотрению выбирает текст, читает в комфортном темпе и интерпретирует прочитанное так, как ему заблагорассудится.

Эта стратегия отлично подходит не только для расширения кругозора,